

纪在2023

服务保障中心大局 护航高质量发展

市纪委监委深入整治群众身边的不正之风和腐败问题

严惩基层“微腐败” 守护群众幸福感

紧盯重点民生实事,围绕9大领域部署23项整治内容,引导鼓励各地方单位拓展14项整治行动,督促市县两级纪检监察机关、相关职能部门制定整治方案190个;充分发挥“室组地”联动优势,开展监督检查1000余次,督促排查整改系统性、行业性突出问题5800余个……

去年,全市各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,站稳人民立场、坚守为民情怀,聚焦群众身边的不正之风和腐败问题,以精准有力监督回应群众关切、保障民生福祉。

立足“监督的再监督”职责定位,市纪委监委紧盯就业创业、教育医疗、养老社保等领域存在的突出问题,明确监督重点,细化工作举措,压实相关责任,以“小切口”推动“大治理”。

问题找不准不放过、整改不到位不销号、成效不明显不收官。一年来,市纪委监委督促全市人社系统围绕骗取套取就业创业培训资金等,排查整改行业性问题211个;督促全市民政系统紧盯养老机构预收费、“会员费”等涉嫌诈骗问题,对全市1148家养老机构开展3轮地毯式排查,覆盖率达100%;督促全市教育系统聚焦不落实或变相抵制“双减”政策等问题,深入排查整治违规培训行为,通报违规培训176起;督促开展农村假冒伪劣食品治理、校园食品安全守护等15项攻坚行动,监督推动查处食品安全案件379起。

市纪委监委既注重发挥案件查办惩治震慑、惩戒挽救、教育警醒的功效,又注重推动边整边建边完善,将整治成效转化为制度成果,努力实现“三个效果”有机统一。去年,全市纪检监察机关通过严肃查处贪污受贿、截留私分、虚报冒领、抢占掠夺等违纪违法问题,坚决纠正吃拿卡要、盘剥克扣、优亲厚友等问题,持续释放整治群众身边腐败问题寸步不让、一刻不松的强烈信号。

以案促改,完善制度漏洞;警示教育,筑牢思想防线。全市纪检监察机关聚焦腐败问题易发多发重点领域,创新警示教育形式,制发以案促改通知书、提醒书625份,排查风险点2968个,查纠问题4240个,修订完善制度



栾川县纪委监委监督推动养子沟村全面实施“三务”公开,让“小微权力”在阳光下“晾晒” 鹿敏 摄

1078项,教育引导党员干部吸取教训、警钟长鸣,推动相关领域系统治理能力和治理水平持续提升。

偃师区纪委监委围绕查处的5起乡村振兴领域侵害群众利益典型案例,督促各镇(街道)和相关职能部门以案促改、以案促治,做实案件查办“后半篇”文章。洛宁县纪委监委通过召开警示教育大会、通报典型案例、开展沉浸式旁听庭审等,以身边事教育身边人,推动党员干部清正廉洁,为群众办好事、办实事。

“小微权力”连着民生,关系人心向背。全市纪检监察机关紧盯“小微权力”运行,不断提升基层监督能力,实现“小微权力”运行清单化、监督力量专业化,推动全面从严治党向基层延伸。

为确保“小微权力”在阳光下运行,西工区纪委监委细化完善社区招投标、财务管理等40项公共权力和便民服务项目,形成“小微权力”事项清单一览表,引导党员干部依规办事、依法

履职。栾川县纪委监委印发《清廉乡村履职指南》,将“三资”管理、惠民政策落实、村干部履职等6个方面37项事务绘制成监督清单,推动村监会成员会监督、能监督、敢监督。嵩县纪委监委按照“县统筹、乡镇主抓、村协同”的工作思路,建立以纪委监委牵头抓总、各协作区分片负责、乡镇纪委具体抓、村监会无死角覆盖的基层监督网络。宜阳县纪委监委在市民服务中心窗口显著位置设置“有问题‘码上’举报”二维码,安排专人专岗受理分办问题线索,确保群众反映的问题件件有着落、事事有回音。

“检验我们一切工作的成效,最终都要看人民群众是否真正得到实惠。”市纪委监委相关负责人表示,将坚决整治各种损害群众利益的“蝇贪蚁腐”,着力构建办案、治理、监督、教育完整闭环,做到执纪执法为民、纠风治乱为民,用心用情用力实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 贾楠楠

洛宁:

强化家风建设 筑牢廉洁防线

近年来,洛宁县纪委监委把清廉家风建设作为厚植廉政根基、推动全面从严治党有力抓手,充分发挥本地资源优势,不断创新形式、丰富载体,引导党员干部修身律己、廉洁齐家,上好家风建设“必修课”。

阵地建设育廉。依托讲理村传统文化资源和自然生态资源,打造集亲子研学、廉洁教育、家风家教宣传于一体的清廉家庭教育阵地,通过常态化开展清廉家风宣讲、家风文艺汇演、家庭红歌演唱比赛等沉浸式清廉家庭教育活动,引导党员干部将清廉家风内化于心、外化于行,厚植清正“廉根基”。

文化作品倡廉。依托“清风洛

(万华航)

市城乡一体化示范区:

敲响“警示教育钟” 上好“新年第一课”

近日,市城乡一体化示范区纪委监委组织党员干部走进洛阳监狱接受警示教育,上好廉政教育“新年第一课”。

“从一名党员领导干部到阶下囚,只因一念之差……”活动现场,两名职务犯罪服刑人员“现身说法”,以亲身经历讲述自己如何一步步堕落为腐败分子的心路历程,为大家上了一堂深刻直观的警示教育课。

近年来,市城乡一体化示范区纪委监委坚持把警示教育融入党员干部日常监督管理,聚焦关键少数和重点领域,抓早抓小,以“直击现场”“现身说法”等方式,分层次、分领域、分行业常态化开展警示教育。去年以来,市城乡一体化示范区纪委监委组织全区党员干部观看《权力寻租 必受反噬》

等警示教育专题片7次,开展旁听庭审1次、监狱现场教育1次,向乡镇、社区干部发放《基层党员干部廉政教育手册》180余册,打造警示教育基地3处,有效提升了党员干部纪律规矩意识,筑牢拒腐防变思想防线。

“下一步,我们将扩大警示教育覆盖面,丰富警示教育载体,在推动警示教育常态化、制度化上持续发力,引导党员干部增强遵纪守法意识,强化拒腐防变能力,进一步营造风清气正的良好氛围。”该示范区纪委监委工委负责人表示。

(王薇薇)

加强新时代廉洁文化建设 营造崇廉拒腐良好风尚

市纪委监委扎实开展安全生产责任落实情况专项检查

强化精准监督 筑牢安全生产防线

“厂里职工是否参加了岗前安全生产培训?是否严格执行重要节假日24小时值班值守、事故信息报告等制度?”日前,栾川县纪委监委在安全生产责任落实情况专项检查中,对某企业安全生产责任落实情况进行监督提醒。

安全生产,责重山岳。去年,市纪委监委立足职能职责,在全市深入开展安全生产责任落实情况专项检查,围绕安全生产责任落实、隐患排查责任落实、安全生产领域腐败问题治理、安全执法检查问题整改等方面强化监督检查,防范化解重大安全风险,切实保障人民群众生命财产安全。

市纪委监委坚持目标导向、问题导向,将安全生产责任落实情况专项检查纳入政治监督重点内容,制定并印发《全市安全生产责任落实情况专项检查工作方案》,细化党委政府“十四个是否”监督清单,明确应急、住建、城管等15个重点职能部门的监管职责,严格督导任务,建立工作台账,清单式推进专项检查各项任务部署落地。

“安全生产涉及领域多、范围广,责任链条长、专业要求高,必须统筹各方力量,构建上下联动、左右协同的一盘棋格局。”市纪委监委有关负责人介绍。市纪委监委建立“纪检监察+职能部门”协作机制和“领导+专家+纪检干部”联合督查模式,整合纪检监察与职能部门专业力量,会同被检查单位共同研究破解问题的方法;制定实施安全生产监督检查台账推进、会商研判、挂牌督办、线索收集、案件查办等8项措施,与市专项排查整治专班、市城镇燃气专班建立信息共享、线索移交等7项协调机制,形成排查整治安全生产风险隐患的强大合力。

在各相关部门的密切配合下,全市安全生产责任落实情况专项检查有序展开。驻市市场监督管理局纪检监察组建立安全风险分级管控和“双重交办”“双重督办”工作机制,通过查阅资料、现场座谈、实地查看等方式,对燃气企业、餐饮场所、特种设备监管情况进行监督检查,及时消除安全隐患。驻市应急管理局纪检监察组以涉企执法检查为重点,随机抽查执法人员和被检查企业,现场检查执法人员依法履职情况,并紧盯执法检查中所发现问题的整改



涧西区纪检监察干部走访辖区企业,以有力监督推动安全生产责任落实到位 段万卿 摄

情况,通过调研督导、挂牌督办等方式,督促重点问题及时整改。

为进一步提高安全监管服务水平,孟津区纪委监委督促该区安委办通过组织安全专家进企业帮扶“问诊”、安全管理人员交叉互检“把脉”、执法监管人员进厂指导等方式,指导企业做好安全生产工作。西工区纪委监委深化运用“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制,深入化工企业、燃气公司、建筑工地等关键点开展监督检查,推动职能部门、属地及生产企业各负其责,同步做好安全生产问题检查和隐患排查,防范化解各类安全生产风险。

开展警示教育是防范安全生产风险的重要抓手。市纪委监委督促行业主管部门在全市重点企业召开安全事故警示教育会20余次,组织集中观看警示教育片120余次,对重点关键岗位人员开展谈心谈话450余人次,打好防范化解安全风险主动仗。涧西区纪委监委注重用活用活谈心谈话机制,定期与安全生产责任部门“关键少数”和重点岗位人员采取“一对一”方式

进行谈话提醒,抓早抓小、防微杜渐。宜阳县纪委监委协同县应急管理局,组织县安委会成员单位及重点领域、重点行业相关人员参加警示教育,通过观看警示教育片、通报安全生产领域违纪违法案例、开展谈心谈话等形式,对党员干部开展经常性纪律教育,从思想上筑牢安全生产防线。

去年,全市纪检监察机关对安全生产责任落实情况开展监督检查2574次,一线督导各类场所6506处,督促整改问题隐患5653个。在全省安全生产责任落实情况专项检查工作推进会上,洛阳市纪委监委作交流发言。

“安全生产事关人民福祉,事关经济社会发展大局,容不得丝毫懈怠。”市纪委监委相关负责人介绍,下一步,将聚焦专项检查工作重点持续用力,以更大力度、更严举措、更实作风推进安全生产责任落实,坚决守住安全生产基本盘,为全市经济社会高质量发展提供坚强保障。

洛报融媒记者 郭飞飞 通讯员 郝青霄

漯河:

找准监督切入点 助推新文旅产业发展

漯河区纪委监委立足监督职责,聚焦新文旅产业发展目标,将隋唐大运河国家文化公园、汉魏故城博物馆等项目建设情况纳入年度政治监督清单,全程跟进监督,压紧压实相关职能部门主体责任和监管责任。

漯河区纪委监委制定《推动文旅产业转型升级发展监督工作清单》,紧盯惠旅政策落实、重点项目推进、重大资金使用、服务质量提高等工作,深入了解文旅工作进展情况,对不重视、不作为、慢作为问题及时督促整改。

该区纪委监委采取“协作片区+专班”的方式,整合监督力量,成立“漯河两岸片区”和“白马寺片

区”两个督查专班,深入景区、酒店民宿、旅行社、项目现场等开展明察暗访、监督检查,着力发现和纠正旅游市场监管不力、处置旅游投诉不及时、漠视游客正当利益等问题,倒逼行业监管部门和旅游企业履行好主体责任。

为持续提升监督效能,该区纪委监委积极推动监督由“事后惩处”向“事前监督”转变,把文化IP打造、非遗项目传承等作为日常监督重点,并重点监督文化旅游资金审批、项目进度、资金使用等关键环节,督促职能部门制定廉政风险防控措施,以铁的纪律护航新文旅产业高质量发展。

(王棋棋)

洛龙:

整合村级监督力量 持续激活“神经末梢”

“要紧盯村级财务‘三签’制度落实情况,注意查看财务凭证中是否存在不规范票据或白条凭证……”近日,在洛龙区太康东路街道村级监督专题培训会上,该街道纪工委工作人员向村级监察联络员逐一介绍村级事项监督清单、重点监督内容和常用监督方式。

做实基层监督,推动基层治理,整治群众身边的不正之风和腐败问题,关乎老百姓切身利益。今年以来,洛龙区纪委监委紧扣村级监督实践中存在的问题,以推行村级纪检监察员、村监会主任、村级监察联络员“三员合一”为抓手,制定《推进监察职能向基层延伸试点工作方案》《村级监察联络员制度(试行)》

等,明确“三员合一”人员的监督、协助、宣传教育、收集意见等10项工作职责和知情、质询、审核、建议4项工作权力,建立定期参加会议、实地走访、集中督查、民主评议、报告情况5项机制,灵活采取视频听讲、集中宣讲、现场教学、以会代训等方式开展提升履职能力培训,推动基层监督从“有形覆盖”向“有效覆盖”转化,推动全面从严治党向基层一线、群众身边延伸。

该区纪委监委还打造了“一码”监督智慧平台,将村级“三资三务”、惠民资金、惠民政策信息等全部上网,用手机扫码即可监督、投诉,推动监督下沉落地、直达群众。

(姚崇祥)